



К 40-летию Конституции СССР

# ДЕЛЕГАТ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО...

Сегодня все это принадлежит истории: Почетная грамота ВЛКСМ, которой Василий Савельевич был награжден за стахановскую работу, билет № 1301 делегата Чрезвычайного VIII Всесоюзного съезда Советов с правом решающего голоса, ордена Отечественной войны I степени и Красной Звезды, фотография молодого танкиста в комбинезоне, из-под которого видны петлицы с тремя «кубиками». Они всегда привлекают внимание посетителя Свердловского областного краеведческого музея.

Сорок шесть лет назад впервые направился в забой Ленинского рудника около города Березовского молодой паренек. А через год он ушел служить в армию.

В шахту Василий Шамуров вернулся коммунистом. Армейская закалка младшего командира запаса способствовала и его производственному росту.

В ноябре 1936 года газета «Уральский рабочий» опубликовала список делегатов VIII Чрезвычайного съезда, которому было суждено утвердить

новую Советскую Конституцию. В их числе был и Василий Савельевич Шамуров.

Вот что вспоминает ветеран войны и труда Кузьма Антонович Шишков: «Я познакомился с Василием Савельевичем более сорока лет назад. Это был живой, находчивый человек, всегда опрятный и подтянутый. Бывший танкист хорошо знал производство и умел подбирать ключи к людским сердцам».

Активный партийный работник, он, после того, как вернулся со съезда, часто выступал со своими впечатлениями о его работе. В обиденные переверты его всегда можно было видеть в окружении рабочих».

С первых дней Великой Отечественной заведующий шахтой Шамуров был на фронте. Но он сумел добиться отправки на фронт.

А 23 февраля 1942 года жена и шестилетняя дочь вновь обняла Василия Савельевича. В документе, хранящемся у семьи, написано: «Будучи разведчиком, Шамуров Василий Савельевич проявил исключительную смелость при выполнении боевых заданий, за что командование 22-й танковой бригады решило представить его к награде и дать краткосрочный отпуск на родину».

В день приезда домой лейтенанта догнала одна из его писем, тоже ставшее семейной реликвией: «Бой нам предстоит тяжелый. И если я останусь жив, значит буду долго жить. А если погибну — вам не придется краснеть за своего мужа и отца».

26 января 1944 года под Витебском, выполняя специальное задание, старший лейтенант Шамуров пал смертью героя.

Подрастает в шахтерском городке внучка Василия Савельевича. Над ними кисточка, безоблачно небо. Они живут, чтобы учиться, трудиться, если понадобится — защищать Родину так, как делал это их дед, жизнью своей утвердивший потомкам права на труд, отдых, образование, записанные в Основном законе государства — Конституции СССР.

И. СЕМЕНЧИК.

## Отчеты и выборы

# ТВОРЧЕСТВО НЕ ТОЛЬКО НА СЦЕНЕ

В ноябре в комсомольских организациях театров Свердловска, как и повсюду в этот период, прошли отчетно-выборные комсомольские собрания.

Сегодня мы представляем слово вновь избранному секретарю комитета комсомола Свердловского театра музыкальной комедии Елене Некрасовой:

— Мне не раз приходилось сталкиваться с тем, что в театрах или вообще в творческих организациях комсомольские мероприятия проводятся в какой-то степени формально. У нас — наоборот, ребята занимаются комсомольской работой с душой.

Эту работу я и попыталась проанализировать в отчетном докладе за прошедший период. Во-первых, это мероприятия всевозможные: аттестация комсомольцев — профессиональная и идеологическая — в дни партийного съезда. После этого мы в течение полугода изучали материалы съезда в трех кружках: эстетический и двух (для творческих и технических кадров) кружках текущей политики.

Интересно прошел у нас Ленинский урок «Берем коммунистов пример» — встреча с секретарем нашей парторганизации народной артисткой РСФСР М. Г. Виск.

Наш театр завоевал 1 место в областном туре Всесоюзного смотра работы театров с творческой молодежью. В связи с этим комсомольская организация театра представляет в Вопроброном обкомом комсомола.

Теперь о нашей работе со школами. Только что закончилась Всероссийская неделя «Театр и дети». Работу со школьниками мы ведем круглый год. При комитете комсомола у нас действует постоянная лекторская группа. Особенно активно в ней работают В. Хабарова, Ю. Туренко, В. Кузнецов. Они постоянно встречаются с ребятами, читают им лекции на самые разные темы, связанные с театром.

В течение недели мы проводили, но более интенсивно, эту работу.

В мае театр подписал шефский договор с Белоярским сельскохозяйственным районом. Взяли шефство над одной из сельских школ этого района — Камышинской. Провели совместное заседание комитетов комсомола, выработали план работы.

Для начала театр поможет ребятам с костюмами, реквизитом. 24 декабря планируем первую лекцию в школе. Это будет начало знакомства с искусством театра оперетты. А дальше, предстоит серия бесед — и о музыке, и о живописи, и о театре.

В школе есть вокально-инструментальный ансамбль — и тут мы тоже сможем помочь консультационно.

В отчетный период мы встречались и с учащимися ПТУ, строителями; завязалась дружба у нас с учеными института электротехники УНЦ.

Неплохо прошел у нас и Ленинский субботник. По традиции, в один из выходных мы дали концерт, соборы с которого пошли в фонд пятiletки.

Ряд мероприятий проводили «ЭХО». Бюро действенности «Направлен... не по распределению»

Так назывался материал, опубликованный в нашей газете 2 октября. В материале шла речь о выпускниках ПТУ № 66, работающих в тресте «Свердловсктрансстрой».

Первые шаги в трудовой биографии молодых рабочих были неудачны. Нам отчасти заменил управляющего трестом «Свердловсктрансстрой» И. А. Титов:

«Критическая корреспонденция «Направлен... не по распределению» рассмотрена руководством, партийным комитетом и комитетом ВЛКСМ треста «Свердловсктрансстрой».

Факты, изложенные в статье, о неудовлетворительном состоянии работы с выпускниками ПТУ-66 в комбинате производственных предприятий, имели место. Материал обсуждался на расширенном заседании партийного бюро комбината производственных предприятий с участием руководителей, профсоюзного и комсомольского актива, начальников цехов. В цехе № 7 проведено собрание молодых рабочих.

Намечены конкретные мероприятия по устранению недостатков, указанных в статье».

Почему у нас так плохо с транспортом, сколько об этом ни пишется, ни говорят? ШАБУРОВА.

ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО В ОТВЕТ НА ЖАЛОБУ ПОКУПАТЕЛЯ

В редакцию газеты «На смену!» пришло письмо от Е. Е. Зыряновой из села Петрокамского, которая сообщила факты о нечестной работе продавца сельского магазина. Редакция обратилась в районое село Петрокамского с просьбой рассмотреть эту жалобу. В ответ на это Н. И. Кощаров, председатель Петрокамского райко, сообщил, что факты, рассказанные Е. Е. Зыряновой, подтвердились, продавец В. Проскурянин от работы отстранен.

# ВСХОДЫ КОММУНЫ

Пioneer! Вокальный Ты не ошибся, заглянув на эту страничку газеты. Она — о твоих делах, о твоих проблемах. Мы надеемся, что сегодняшний выпуск «Всходы коммуны» — это только начало разговора. Продолжить его ты в своих письмах в редакцию.

## ЗВЕНО У НАС...

### КЛЮЧИК К ДРУЖБЕ

Как ты думаешь, твое звено можно назвать настоящим? Ты знаешь ребятам из дружного, веселого звена? Я знаю. Это второе звено 5 «в» класса свердловской школы № 10.

— Больше всего на свете мы любим спорить и играть. Спорим о книгах, о жизни в отряде, обо всем. Любимая наша игра — снежки, а любимая песня — пятинка. Он так и называется — пятинка, — рассказывали мне ребята о себе. — Мы часто бываем вместе, хоть и заняты все: у кого — секция, у кого — музыка. А еще у нас есть мечта. Мы хотим добиться права быть звеном-вожатым.

Мы долго говорили о том, каким должно быть звено, почему бывает, что ребята даже не интересуются делами своих звеньев и как грустно из семидесяти человек превратиться в звено. Всем очень захотелось составить репорт, по которому любое звено могло бы стать сплоченным, деятельным, сильным. Оказалось, сделать это ужасно трудно, почти невозможно. И все-таки... — Чтобы звено стало звеном, прежде всего этого нужно очень-очень захотеть. Поэтому очень-очень подружиться, узнать друг друга. Это самое главное.

Легко сказать — подружиться. А как? Пусть появится общее дело: поход, сбор, оформление газеты, альбомы или... тайна, которую нужно хранить, оберегать. Тогда-то и найдется ключик к дружбе.

Е. ПЕРЕТАГИНА.  
ОТ РЕДАКЦИИ:  
Так считают ребята из 5 «в». А ты согласишься с ними? Расскажи нам о своем звене, о том, как вы живете. А если захочешь, можешь написать в десятую школу Ленинского района Свердловска. Ребята очень хочется, чтобы у них было как можно больше друзей.

## РУДЬКА-ПАСТУХ

В жизни третьеклассника Рудьки такого еще не было: никогда раньше не просыпался он в четыре утра, не бегал босыми ногами по росной траве, не видел солнце розовым, каким оно бывает только в минуту рождения нового дня. Никогда раньше Рудька не был знаком с таким человеком, как пастух дядя Витя. Рудька познакомился с ним в деревне.

Дядя Витя — удивительный человек. Это он любил утреннее солнце, умел разговаривать с лошадьми и знал, о чем шепчет трава.

А Рудька работал помощником пастуха.

— Вот ту Красотку зовут, — говорил дядя Витя, указывая Рудьку на школьного цвета корову со звездочкой во лбу. — Любит обхождение тонкое, нежное. Посмотри, какие у нее глаза. Рудька заглядывал в темно-

## Поздравляем «гайдаровцев»!

Пять лет — много это или мало? Если вспомнить всех, кто занимался за это время в хоровой пионерской студии «Гайдаровцы» Серова, то получается много. А сколько было концертов, новых песен, походов, даже приключений! Но сами «гайдаровцы» считают себя очень молодыми, так же, как в первые годы, волнуются перед каждым выступлением, так же недоуменно поглядывают на пилюлетку. Поздравляем вас, ребята!

## КЮС

В Невьянске работает клуб юного садовода (КЮС). Не сразу там можно получить ценный, зато старшие ребята научат тебя, как правильно воспитать садовую собаку. И это обязательно пригодится.

Клуб уже есть, а вот название ему еще не придумали. Ребята из КЮСа обращаются за помощью ко всем желающим. Приз за лучшее название пока хранится в тайне.

## Кто победители?

Наш совет дружины решил объявить соревнование по сбору макулатуры всех участников операции «Миллион — Родине». Соревнование было посвящено дню рождения Павла

...Июль подходил к концу. Отпуск у мамы заканчивался, и однажды она сказала Рудьку: Пора ехать.

Жаль было Рудьку расставаться с дядей Витей и своей работой.

— Не грусти, — успокаивал его пастух, — приезжай на другое лето.

Рудька вернулся домой заторопен. Он мечтал рассказать о дяде Вите ребятам в классе. И вот, наконец, наступил сентябрь. Учителница спросила: «Как вы отдохнули?» Рудька радостно потянул руку вверх и, получив разрешение рассказывать, начал:

Когда я вырасту, я стану пастухом... И в этот момент раздался смех. Рудька посмотрел на ребят. Они смеялись над ним.

Советы отрядов и советы дружин, комитеты, папы и мамы, старшие братья и сестры, которые живут рядом с вами, что в сегодняшней газете есть страничка для них. А, может быть, вы сможете обсудить ребятам наши заметки? Можете, даже примете участие в нашем разговоре? Идем ваших писем.

Смеялись над тем, что он сказал: «Я стану пастухом». Тогда Рудька сел на место и больше ничего не говорил. Ни про дядю Витю, ни про траву, ни про хлеб по полям.

С тех пор его так и зовут: Рудька-пастух. Мальчишки смеются, смотря на него с презрением, ведь они почти все хотят стать летчиками.

Прошел год. Рудька подросток и твердо решил стать пастухом, несмотря на насмешки. А его товарищи по классу? Неужели они не испытали радость от работы? Неужели не поняли, что нельзя стать ни хорошим летчиком, ни моряком — никак, если не уважашь любой человеческий труд.

С. ЦАРЕГОРОДЦЕВА.  
Керлинг.

бастройки Александр Чемов:

— Между событиями, развивающимися на первой и второй очереди, можно провести две параллели, только параллели эти, вопреки всем законам математики, пересекаются. Сейчас в цехе сложилась такая ситуация, что победа трубопрокатчиков считается победой строителей. В своих «молниях» мы называем имена лучших ребят из комсомольско-молодежной смены комсомола Владимира Борщевского и тех, кто в этот день поднимал флаг на строительной площадке лучших молодых строителей по профессии: штукатур-малера Татьяна Шевчукова, бетонщика Николая Михайлова, арматурщика Николая Надточьева и многих других. А после рабочей смены молодые трубопрокатчики встречаются на строительной площадке. Работают здесь по личной инициативе 3-4 часа в день комсомольцы трубопро-

тн работает Тамара Ивановна Аусеклис. Воспитательница она с большим рабочим стажем и солидным жизненным опытом. Она учит молодежь быть честными, добрыми людьми, уважающими друг друга. П. САМОЙЛОВ, старший мастер УВЗ.

...НЕГОДУЕТ С НОГ НА ГОЛОВУ

Я много лет живу на Эльмаре и всегда хожу в кинотеатр «Заря», что на проспекте Космонавтов. Привык — во-первых, близко, удобно, во-вторых, здесь всегда демонстрируются все новые фильмы. Но вот только к тому, что творится здесь в

## ДЕЛА КРАЕВЕДЧЕСКИЕ

Морозова. Победителями стали отряды имени П. Морозова (6 «в») и имени Ю. Гагарина (7 «в»). Эти отряды сфотографированы у знамени дружины. Фотографии отправлены в музей на родине П. Морозова.

Ольга КОЩЕВА, юнкор. Первоуральск, школа № 12.

Учащиеся школ № 48, № 125 изучают трудовые династии. Юные краеведы школы № 19 составили летопись поселков Уралел, Черныштинское, Волчанск, Висим и их значение в экономике Нижнего Тагила. Большую помощь оказывают в этой работе учителя-преподаватели географии из школы № 58 В. М. Соколова, учитель математики из школы № 48 Н. Г. Утчина, а также педагоги из школы № 89, № 1 и другие.

Совсем недавно во Дворце культуры «Юбилейный» прошел традиционный слет-форум юных краеведов и туристов школ города. На слете были подведены итоги краеведческой работы по I этапу всесоюзного похода «Юности свершений и побед». На слете присутствовали команды 52-х школ.

Ю. КРИЧЮН, юнкор.

Одна секунда... Всего одна секунда, но сколько приносит она нового в одну только школу... Всего одна секунда... но свершилось больше три часа, три открытия.

...Первый урок труда у ребят школы № 136 Свердловска. Твой рабочий халат, твоё рабочее место, сделанная тобой деталь. Романтика!

...Мирская суета перемены побок! Буфет побок! Г-н д'Артаньян приобретает еще одного поклонника.

...Рождается нечто новое в истории стальной печати. Снимки А. ЛАПТЕВА.

строительстве цеха Т-2, активное участие строителей и рабочих завода в рационализаторской деятельности. В итоге на счету строителей сегодня числится более 200 тысяч рублей «юноши».

Так, например, бригады строителей, выполнявшие работу на нулевом цикле второй очереди по методу хозяйственного расчета, записали на свои личные счета свыше семи тысяч рублей, полученных от экономии материалов, от высокопроизводительного использования трудовых ресурсов. Комплексная бригада В. П. Хмурчикова, работая по заводскому методу, на двадцать дней раньше срока выполнила задание и сегодня трудится в счет февраля будущего года.

В эти дни многие коллективы на строительстве цеха Т-2 открыли календарь второго года десятой пятiletки.

Л. АФАНАСЬЕВА.

## Внимание: пусковой объект!

# ПЕРЕСЕКАЮЩИЕСЯ ПАРАЛЛЕЛИ

Два крыла цеха Т-2 Синарского трубного завода — два напряженных объекта. В одном из них, где действует первая очередь, год действует вступившая в строй, трубопрокатники ведут счет трудовым успехам. Здесь ровным гулом «дышит» главная колыбельная печь, скрывая в недрах своих огромную мощь огня, расплавленного металла... Длинными яркими свечами, пылающими с обоих концов, летят раскаленные трубы. Стремительные скачки секундной стрелки не успевают фиксиро-

вать мгновение операций, происходящих на стане — здесь порою решающее значение имеют десятые, сотые доли секунды. Ведь сегодня трубопрокатчики на весь цикл прошивки трубы тратят 11,5 секунды.

Из операторской кабинки пульт управления линия видна как на ладони. Близко, отражаясь в стекле, раскаленные заготовки, стремительно вращаются многочисленные валы, массивные потоки. Валерий Козлов работает на стане с первых дней пуска. Не отрыва-

ваясь от пультя, едва заметными движениями манипулятора бесчисленным количеством кнопок и рычагов, он говорит: — Скорость у нас — решающая сила. В течение всего времени работы стана мы ежедневно стремимся сократить цикл прошивки. Сегодня перед нами стоит задача — выдать в смену в среднем 165 тонн труб. А недавно наша смена поставила рекорд — мы выдали более 250 тонн труб.

Рассказывает секретарь городского комсомольского шта-

та мола, бытовой совет, воспитатели делают все, чтобы досуг молодых специалистов был интересным.

В вестибюле общепития висит красочно оформленная стенгазета «Молодой специалист», в которой отражена вся многогранная работа и жизнь большой, дружной семьи. Активно работает бытовая совет общепития. Руководит им молодой инженер Иван Рябинин. Малейшее отклонение от принятых норм поведения жильцов общепития известно всей общепитию, а уж если кто-то переступил грань — это «ЧП». Воспитатель Тамара Ивановна Аусеклис рассказывает, что таких случаев, правда, они не припоминают уже давно.

Живет здесь более трехсот молодых специалистов с высшим и средне-техническим образованием, из которых двести сорок — члены ВЛКСМ и восемь — члены КПСС. Заводской комитет комсо-

...РАССКАЗЫВАЕТ ЧТОБЫ ДОСУГ БЫЛ ИНТЕРЕСНЫМ

Общепитие молодых специалистов Уралвагонзавода расположено в районе новой застройки сопорядка по улице Юности, 37.

Воспитателем в общежитии живут прекрасные люди, хорошие работники. О них рассказывают стены: «Лучшие люди общепития». Сегодня на этом стенде имена А. Снегиревой, Л. Ожигановой, Г. Кострудиной.

К услугам жильцов — библиотека-передвижка из центральной библиотеки завода, библиотека, созданная самими жильцами. Кто-то купил интересную книгу, прочитал ее, а потом дал в общий фонд, чтобы читали другие.

Воспитателем в общежитии

последнее время, нельзя не отметить без недоумения. Судите сами.

Пошел я смотреть фильм «Шит и мечтает» и четвертую серию. Фильм прекрасный, интересный, умный, только вдруг с середины третьей серии начали показывать конец четвертой. И это продолжалось до тех пор, пока кто-то из зрителей не сходил за заведующей кинотеатром и она не вымылась.

Вскоре после этого я побывал на демонстрации фильма «Стрелы Робин Гуда». Добрая половина картины прошла без звука и при плохой резкости. То же самое происходило на показе кинофильма «Победитель».

После таких случаев некоторые зрители обращались к администрации кинотеатра, высказывали свои претензии, но положение, увы, не изменилось. В. ОБЛАСОВ, Свердловск.

...ВОЗМУЩАЕТСЯ КТО ЖЕ ВИНОВАТ?

Мы живем в районе Южного подстанции Свердловска, сообщение с центром города — автобусное. Ходит к нам автобус 12-го маршрута. Очень часто приходится ждать его по часу. Но возмущает меня последний случай — 18-го октября.

Моя дочь работает в УНИХИМЕ, который расположен на улице 8 Марта, 5, и учится в институте народного хозяйства на вечернем отделении. Девушка молодая — 18 лет, только начала работать. 18-го ок-

тября она вышла из дому в 6.45, как всегда. Автобус пришел только в половине восьмого, народу скопилось тьма, даже автобус не смог всех забрать. Пришлось ждать следующего, и в результате девушка опоздала на 6 минут на работу. У нее отобрал пропуск, вызвали в отдел кадров и велели написать объяснительную и ую записку. Представляет, какая неприятная история!

Только человек начал свою трудовую деятельность и сразу неприятности. А кто виноват? Конечно, можно выходить из дома еще раньше, в шесть часов, например, только какой смысл, если все равно приходится ждать автобус до семи, а то и восьми часов.

А, представляете, сколько времени нужно, чтобы добраться вечером из института до дома?

Почему у нас так плохо с транспортом, сколько об этом ни пишется, ни говорят? ШАБУРОВА.

ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО В ОТВЕТ НА ЖАЛОБУ ПОКУПАТЕЛЯ

В редакцию газеты «На смену!» пришло письмо от Е. Е. Зыряновой из села Петрокамского, которая сообщила факты о нечестной работе продавца сельского магазина. Редакция обратилась в районое село Петрокамского с просьбой рассмотреть эту жалобу. В ответ на это Н. И. Кощаров, председатель Петрокамского райко, сообщил, что факты, рассказанные Е. Е. Зыряновой, подтвердились, продавец В. Проскурянин от работы отстранен.

# МИР СЕГОДНЯ



В братских странах социализма



«Шестидесят ударных предсезонских дней» — так назвали трудящиеся Вьетнама соревнования в честь IV съезда ЦКВ. За короткий период это движение охватило всю страну. Активно участвуют в соревнованиях текстильщики. К знаменательной дате они обязались произвести 2 миллиона метров ткани сверх плана.

На с ним же: ткачиха Чан Тхи Ву трудится на Намдинском текстильном комбинате. Своей годовой план она выполнила за 8 месяцев.

Снимки ВИА—ТАСС.

## БЕРЕГИСЬ АВТОМОБИЛЯ?

В таксопарке Уолтера Крайера из Лейстера — 70 «Фордов». Крайер намерен заменить их советскими «Ладами» и уже получил первую партию — 14 автомобилей. Он объясняет свой шаг тем, что «окончательно исчерпан запас лояльности к английской продукции».

В прошлом году в Англию было продано пять тысяч советских автомобилей. В нынешнем, как сообщил мне лондонский представитель «Автоэкспорта» Владимир Попов, эта цифра увеличится почти вдвое. Растет импорт в Англию автомобилей и из других социалистических стран. Хорошо это или плохо? Казалось бы, и вопроса нет, во всяком случае с точки зрения владельца местного таксопарка. Есть, однако, и другой подход к этой ясной проблеме.

Здесь, в Англии, все чаще звучит лозунг: «Берегись автомобиля!» «Красного», естественно... В панчешской, как репортаж о нашествиях неприятельской армии, заметке газета «Санди телеграф» пишет, что «автомобиль из-за железного занавеса угрожают британской индустрии. Слова «угроза», «страх» мелькают в каждом абзаце. Бояться оказывается, следует то, что «коммунисты производят все более современные автомобили». Что эти машины обладают «замечательной прочностью». Что они — одно из главных обвинений — предлагаются по «вполне доступным ценам».

«Санди телеграф» сообщает: английские автокомпании намерены ходатайствовать перед правительством о введении «Общего рынка» с ограничениями на ввоз автомобилей из социалистических стран. Джентльмены, а как же со свободной конкуренцией?

Джентльменов из британского автобизнеса и их газетных друзей понять можно. Тут им приходится в последние годы. Не очень-то резво идет английской автомобиль на мировом рынке, не очень-то охотно покупают его и здесь, в Британии. Репортеры недавно обследовали автоостановку возле парламента, где паркуются машины членов палаты общин и палаты лордов. Выяснилось, что большинство автомобилей — иностранных марок. Символ: английский министр транспорта Уильям Роджерс ездит на «Фольксваген».

не. А поскольку правительство не признает соотечественников «покупать все английское», министра принялись терзать вопросами: почему «Фольксваген», почему британская машина? Роджерс ответил, что он предпочитает, конечно, все английское, однако автомобиль — это дело вкуса...

Подобный вкус, характер для каждого второго покупателя автомобиля в Англии — импортеры владеют сейчас почти половиной эдешнего рынка, все более расширяя свои владения. Причина тому — снижение качества британских машин при стремительно растущих их стоимости.

Два года назад я прочитал грустную историю о Роберте Роузе, купившем новый «Ровер», выпущенный компанией «Бритни лэнд». Журнал «Драйв» наградил этот «Ровер» призом — худший автомобиль года. Несчастье Роберта Роуза началось после первых же 23 миль — машина встала. На 163 миль, в течение которых он владел «Ровером», тот 114 стоял на приколе; трижды заменяли мотор, дважды — коробку скоростей, а сколько было мелких неполадок — Роуз и не упоминет. «Ровер» Роберта Роуза — рекордсмен. Но, как потом множество раз подтверждала пресса, отнюдь не исключение.

На днях в Лондоне в зале «Эрлс корт» открылся «Мотор-шоу, 1976», основная задача которого — рекламировать английские автомобили, вербовать покупателей. Отправившись на выставку, я еще издали увидел толпу у центрального входа. Протолкавшись сквозь заслон зевак, прочел на плакате: «В моей машине обнаружены сотни дефектов». Плакат цепко сжимал человек с блеском отчаяния в глазах — владелец английского автомобиля марки «Лотус-элайт-501» Дэвид Априс. Здесь же стоял приземистый ярко-красный «Лотус». Дэвид только что сядь с него колеса, чтобы полиция не увезла машину.

Вот таких красных — без навывеси! — автомобилей британского производства англичанин и вправду начинает бояться...

Э. ЧЕПОРОВ, соб. корр. АПН.

# НЕ СКЛОНИВШИЕ ГОЛОВЫ

Чилийская хунта — это фашизм

Тюрьменная машина въезжает в международный аэропорт Сантьяго. Останавливается около трапа самолета одной из иностранных авиаконцернов. Автоматически выталкивают из машины несколько человек и сажают их в самолет. После этого хунта объявляет: «Группа политических заключенных освобождена. Они пожелали покинуть Чили и жить за границей». Так бывает, когда чилийский фашизм не выдерживает натиска международной солидарности, когда пытается уверить общественность, что с политическим террором в Чили покончено.

Год и один месяц провел в застенках хунты один из руководителей Социалистической организации Чили Эрик Норрамбуэна. 43 дня его пытали в подвалах ДИНА, месяц держали в тюрьме «Куатро-Аламос», затем в «Трес-Аламос», «Ритокес». Не так давно в числе других политзаключенных он был освобожден из тюрьмы, а затем выслан за пределы страны.

В составе объединенной делегации представителей антифашистских молодежных организаций Чили недавно он приехал в Советский Союз. Эрик Норрамбуэна и его товарищи вновь подтвердили: все, что мир знает о репрессиях, истязаниях, об арестах и казнях патриотов, пытках политзаключенных и других преступлениях военной хунты, существует в Чили и по сей день.

Трудно передать, в каких тяжелых условиях находятся наши товарищи, — рассказывал Эрик. — Но от имени всех, кто побывал в пинчотских тюрьмах и концлагерях, от имени тех, кто до сих пор находится в фашистских застенках, я могу сказать: палачам не удается сломить патриотов, политзаключенные поражают даже их силой своего духа. Взаимная солидарность и поддержка товарищей по заключению делают каждого во много раз сильнее, помогают стойко держаться. Находясь в тюрьмах и концлагерях, мы, молодые, видели достойные примеры мужества, веры в правоту своего дела. Для нас обреченность на подражание прежде всего была Луис Корвалана, Генеральный секретарь Компартии Чили, Клодомиро Альмеда, Генеральный секретарь Социалистической партии, которые воплощают в себе лучшие черты чилийского народа.

Я знаю, что, будучи в заключении, вы встречались с товарищем Корвалана. — Да, это было в «Ритокес». Туа Луис Корвалана перевели из «Трес-Аламос». К этому времени мы добились, чтобы в лагере действовал совет старейшин. От имени заключенных совет стал вести все переговоры с лагерным начальством, отстаивать права заключенных. «Старейшины» встречались с товарищем Корвалана. Я тоже входил в состав совета. Вот тогда я впервые увидел Луиса Корвалана в заключе-

нии. Он выглядел очень плохо. Лагерь смерти «Досон». 59 дней в «Трес-Аламос» не проходит бесследно. Но ни пытки, ни тяжелые лагерные условия не сломали лидера чилийских коммунистов. И в застенках он остается партийным руководителем. Стойкий, мужественный человек, он поддерживает товарищей по заключению. Особенно это ощущают молодые. Он спланирует их, вселяет веру в победу над фашизмом.

Уникал пинчотских застенков стали знаменем борьбы чилийского народа, всех, кто поднялся против реакции и фашизма, — рассказывал Эрик Норрамбуэна продолжил Артуро Контеррас, представитель молодежи Коммунистической партии Чили. Несколько месяцев он находился в концлагере «Трес-Аламос». Потом работал в подполье.

Создать единый антифашистский фронт — вот задача народа Чили, а значит, и его молодежи, — рассказывал Артуро Контеррас. — Сегодня все больше чилийцев становятся в ряды антифашистов. Партия Народного единства сплачивает их фронт, организуя по всей стране сопротивление диктатуре.

Но против диктатуры выступают не только трудящиеся. Широкая антифашистская деятельность развернута учащиеся средних школ и студентов. На борьбу поднимаются интеллигенция. Растет оппозиция режиму со стороны мелких предпринимателей и даже средней буржуазии, недовольных экономической политикой диктатуры. Сегодня большинство населения Чили испытывает глубокую ненависть к военной хунте. Для многих, кто выступил против правительства Народного единства и объективно содействовал победе фашизма, наступил час горького прозрения. Мы можем сказать, что, организационно перестроившись, Народное единство сейчас вновь возглавляет движение сопротивления. Испытания, выпавшие на его долю, не расколоты блок, а, напротив, сделали его еще более прочным. Он продолжает объединять демократические силы.

В заключение беседы Эрик Норрамбуэна сказал: — От имени патриотов, которые работают сегодня в подполье и за рубежом, от имени лучших сынов и дочерей Чили, которых фашистская хунта заточила в тюрьмы и сослала в концлагеря, но которые не склонили головы, а продолжают оставаться в строю борцов за свободу, прогресс своей родины, мы говорим вам, советские товарищи: движение международной солидарности, во главе которого вы идете, придает нам силы. Вместе с нами вы приближаете то время, когда в нашей стране вновь расцветут цветы свободы. За свободу, за процветание нашей родины мы, молодые патриоты Чили, будем стоять до победного конца.

Е. КАВЕЛИНА, (АПН).



США, «Хлеба, а не бомбы», «Мир — счастье и созидание!», «Война — смерть и разрушение!», «Покончить с нищетой и размахом!» — под такими лозунгами прошел заключительный день «континентального похода за разоружение и социальную справедливость», который стартовал 31 января в Сан-Франциско. Продолжимо по инициативе более 25 организаций борцов за мир, движения за гражданские права, молодежных, женских, профсоюзных и религиозных организаций это небывалое по своим масштабам выступление объединило представителей самых широких слоев населения страны. Почти 13 тысяч километров через 35 штатов и 25 крупнейших городских центров прошли они, чтобы выразить возмущение народа Америки политикой правительства, отдающего предпочтение гонимому вооруженной борьбе с безработицей, голодом, нищетой, болезнями. На снимке: участники похода в одном из районов Вашингтона. Фотохроника ТАСС.

Сергеи Соловьяникова и Валеры Плотникова. А. ЛЕГКИЙ.

ВСТРЕЧА

Гости — работники кино

В Североуральске побывала группа работников Свердловской киностудии. Режиссеры, операторы, художники встретились с рабочими завода железобетонных изделий, горняками шахты № 15, со школьниками поселка Покровск-Уральский, жителями поселка Черемухово. Заключительная встреча с трудящимися Североуральска

прошла во Дворце культуры «Современник». На него пришли оператор И. Лукшин, режиссер Б. Халанов, художник-мультипликатор В. Баженов, заместитель главного редактора О. Хомяков и другие. Они рассказали об истории создания Свердловской киностудии, о последних работах, планах на будущее.

Были показаны несколько фильмов. Североуральцы стали первыми зрителями картины «День семейного торжества», поставленной режиссером Б. Халановым и снятой оператором И. Лукшиным, которые присутствовали на встрече.

Гостям были вручены цветы, памятный подарок и адрес. Так завершилась первая встреча уральских кинематографистов с трудящимися Североуральска. Б. ЗОЛОТАРЕВ.

НА ВАШ СТОЛ

По рецептам диетологов

Свердловским производственным объединением хлебопекарной промышленности «Свердлхлеб» освоены и выпускаются несколько видов диетических изделий. Это торты «Возрождение» на сорбите из муки первого сорта и спивочном масле с добавлением орехов, прижонное «Кольцо», хлеб соевый, диетический в добавлении морской капусты, булочки, хлеб владимирский. Этих изделий до конца года будет выпущено около 186 тонн. И. МОРОЗОВ.

Сейчас, когда в нашей стране впервые проводится День литературы и искусства Югославии, мы предлагаем вашему вниманию подборку произведений современной югославской поэзии и прозы, переведенных свердловскими авторами. Творчество наших друзей посвящено борьбе югославского народа против фашизма, темам любви к родине, строительства светлого будущего.

Нада Крайгер — известная югославская писательница, нату, Нуша заглянула в комнату тети, и глухо — ни одной живой души. Дрейче осторожно пролез между кустами и осматривался.

Нада КРАЙГЕР

## «АКЦИЯ»

С тех пор как мама и папа «уехали», Нуша и Дрейче живут у тети Меты. Конечно, дети уже догадались, что папа с мамой ушли к партизанам, и хорошо знают, что об этом нельзя никому проговориться. — Даже Игорю! — допытывалась Нуша у младшего брата, торопливо рисуя на белых листочках крупные красные буквы ОФ. — Ну, скажи! Дрейче обижено сверкнул глазами на сестру: «Еще что скажешь! Ясно же, никому Ты что думаешь, я забуду про конспирацию!»

На другой день Дрейче шагнул из школы домой. Он нарочно свернул и пошел по пустынным улицам, чтобы незаметно раскидать листки с буквами «ОФ», которые они заготовили вчера вместе с Нушей. Целую пачку! Убежденный, что близки никого нет, он выдернул их из сумки, сколько захватила рука, и, подпрыгнув, запустил по ветру...

— О-о, как они закружились! Дрейче с открытым ртом смотрел на листочки, которые выскочили из сумки и шуршали по двору и не могли оторвать глаз от танцующих на солнце желтых, синих, розовых листочков.

— Ой, как здорово! Ему казалось, что он в заколдованном мире: куда ни глянь, везде кружатся цветные хлопья... Сам бы вот так кружился да кружился, раскинув руки...

— Беги, ты, чума, увидать! Одноклассник, догнав, хлопнул его портфелем и сам пошел вперед. Тут уже и Дрейче припустил, что было духу, в переулок, через дворы... И врозь. Из-за угла как раз появился прохожий.

У тети Меты все окна смотрят на улицу, а кухонное — ровнехонько с тротуаром. В это окно тети все поглядывала, пока готовила обед. «Нуша, нушечка! — поглядывай, не пора ли накрыть! И где же мальчишка, где это его носик?»

Нуша отложила книгу и, не отвечая, стала накрывать на стол и только часто бросала взгляд на стальные часы. Наконец, мимо окна промелькнула тень и тут же зазвенел колокольчик.

Нуша открыла и, улыбаясь, потрепала брата по волосам. По глазам видно, что он свирепое поручение хорошо выполнил, еле сдерживаясь... И точно... Только Дрейче успел проглотить несколько ложек супа, как гордо взглянула на Нушу и с полным ртом выговорил: «Чистая, брат, работа! Мы с парнем раскидали столько листочков «ОФ», что вся улица расписана, веришь?»

— Молчи, — строго обормотала его сестра, хотя глаза и невольно заблестели. — Об этих делах не надо рассказывать, — отозвалась тета Мета, — это опасно. Никогда не знаешь, не под-

слушивает ли кто с улицы. Такого похальбой и другим, и себе не говоришь. Если вы видите эти листочки, так будьте очень осторожными, это не шутка! — Мы и так осторожные, оправдывалась мальчишка. — Только услышим шаги, сразу прячемся по подъездам, и все... — Ой, перестань, перестань! — прервала его Нуша. — Ты же пионер-активист, Или не знаешь, что о таких делах можно говорить только в своей группе! Никому нельзя ничего выдать, даже дома!

— Вы-ы-ы-ы! — огорченно протянул Дрейче и уронил ложку на тарелку, — кто это выдает! — Боже мой, — вздохнула тета Мета, — какое время! Вы оба должны перестать и быть предусмотрительнее, вы уже не маленькие дети... А теперь, Дрейче, за уроки! А ты, Нуша, помоги мне прибраться...

Дрейче стоит у шкафа и роется в нем. Наконец, что-то тает и вынимает длинное полотно югославского флага. — Как же его наматывать, чтобы не было видно? Он же у меня из-под пальто свисает, такой длинный... Нуша застала его врасплох. — Чего придумал ослепать! — глаза любопытно светятся.

— Тсс-с, тсс-с! — шепнул Дрейче, сбегав к двери, проверил, хорошо ли Нуша ее закрыла. — Тета Мета этого знает не должна, она с ума сойдет! Ну, давай, как-нибудь наматывай вокруг пояса, получишь!

— Они тебя выбрали! — удивилась Нуша, которая уже слышала про «акцию». — Я сам себя выбрал, — нахмурился Дрейче. — Ты положишь знамя на могилу Золотников?

— М-м-м... Ну, поддержи, видишь, я так никуда не выйду! — А там как ты будешь разматывать? — тревожно смотрит на брата Нуша, стараясь выговаривать витки длинного флага. — Не бойся, на это у нас есть план! — Какой план! — Футбол и пистоны! — Как, как? — Нуша и рот раскрыла. — Что ты сказал! — Ничего. Конспирация. Есть план, вот и все! Нука, подтяни, а то вон толсто как! — М-м-м-м...

Нуша тихоно усмехнулась. Нуша, согласна, верно, главное, чтобы тети не увидели. Наконец, все готово. Теперь самое особенное не заметить, только толстоват немного. — Вот и ладно, — похвалила его Нуша, — пойдешь! — Тебе со мной нельзя! — уперся на своем Дрейче. — Так мы не договорились, сама знаешь!

— Да я не пойду к могиле. Я только издал последнюю за вами, на всякий случай... — Прежде чем выйти на тротуар, Дрейче вынул из кармана листочек «ОФ» и сунул его в сумку.

твар, Нуша заглянула в комнату тети, и глухо — ни одной живой души. Дрейче осторожно пролез между кустами и осматривался.

На другом конце пустыря кучка мальчишек гоняла футбольный мяч. С криком и смехом приближались к засыпанной яме.

Дрейче весь напрягся, сжав кулаки и подпрыгнул от нетерпения. — Вот это класс! Во как! — воскликнул он вполголоса. Гоняют мяч, как на спортивной площадке, здорово!

Тут же показались итальянский патруль и неторопливо зашагал навстречу играющим. — Виа, гагацин! — крикнули солдаты, махая руками, чтобы ребята поняли, что надо отойти подальше. — Виа, виа!

— Ха-ха-ха, точно они куда гоняют, ха-ха-ха! — Тут раздался хлопок. Ребята бросили хлопнушки с пистонами, как услышали, — пок, пок, пок!

И опять, еще громче: пок, пок, пок... Тут же ребята пустились бежать, солдаты за ними... — Теперь начались, — вслух сказал Дрейче, — моя очередь! Он быстро сдернул пальтишко и стал разматывать длинное полотно.

Плотно его заматала Нуша. Он был уже весь в поту, когда, наконец, кончил разматывать и поднял флаг поверх могилы Золотников. Потом быстро обернулся, отбежал в кусты, куда бросил пальто, схватил его на бегу и понесся, как только ноги успевали.

Все время у него щелкало в ушах, и он уже не знал, пистоны ли это или выстрелы, которые вот-вот достанут его на бегу... Задыхаясь, он озирался широко раскрытыми глазами по сторонам и передвигал только между домами. И за углом, наконец, остановился. Тут его мигом охватила такая волна счастья и гордости, что голову закружило. Он сдернул пепел, высоко подбросил, поймал на лету, еще и еще.

— Как здорово, что так нам удалось, какое невероятное счастье! Нуша вся застыла от нестерпимого ожидания. Все глядела на конец улицы, где должен был появиться Дрейче. Что же он так долго! Неужели «акция» не удалась? Что там делается? Тут она услышала хлопок и выстрелы, и ноги понесли ее в гору. Она уже подбегала к угловому дому: как там, чем им помочь? Идет укек! Идет! И девочка удивленно уставилась на брата, который ширял кепку и ловил ее, подпрыгивая.

И радостно поняла: удалась «акция», ура-а! В озорных движениях Дрейче она узнала впервые ту буйную радость, которая толкает в день Победы, затопила весь город.

То веселье, которое стало не только всем видно, а и слышно... через горы, через поля...

Перевод К. БЕЛОКУРОВА.

\*\* Пошли отсюда, пошли... (мтал).

Иван Минатти во время войны участвовал в антифашистском движении. Автор многих стихотворных сборников.

Иван МИНАТТИ

## ОСЕНЬ В ГОРАХ

(Из военного цикла) Брустэр околный. Начанье веток, Звон ледяной от застывших травников. Взгляды блуждают среди горных тропинок. Капельный морок

и введливый ветер. В мерзлой земле окопалась и сплелась с камнем, с горами. На холоде стынем. Вот покрывается серебряный иней

С веселым смехом юности любя в раздолье сердце дома на тесной улице, что поперек ее поставил арку голубого неба. Мой юный смех весело волной смыкает с улиц грязь, куда бы ни пошел — повсюду путь мой чист и мой юный не помят пылью наших тесных улиц. Что мне за дело — если там, за мной,

Цирил Злобеч — известный югославский поэт. С 16 лет принял активное участие в антифашистском подполье, в 1942 г. — в партизанском отряде. В настоящее время — главный редактор журнала «Современность».

Цирил ЗЛОБЕЦ

## Молодость

волна отхлынет, и сердце дома сойдется вновь, чтоб, как слепые злобные старухи, мне прошептать в след:

золотая светит во тьме старикам. Молча сидят они на террасе, молча, и за предел освещенного круга — смотрят туда старики. Дальние годы из тьмоты вызывают,

Кастан Кович — известный поэт и переводчик, автор нескольких книг стихов и переводов. Главный редактор издательства Словени.

Кастан КОВИЧ

## СТАРИКИ

Не постарею звезды, не постарею, лишь потемнел в влехах белый песок. Старой кофейни вывеска

горя и радость дней, мновивших давно. И запоздало девушкам давним нежные шепчут слова. Скоро придет хозяин старой кофейни — вывеску выключит и заведет закрытый, и золотым колпаком он погасит пламя у каждой свечи.

Перевод Г. ДРОБИЗА.

ДОБРЫЙ ДЕНЬ УРАЛЬЦЫ!

ВЫСТАВКА

Визитная карточка Урала

«Поражены фантазией и мастерством М. Г. Храмова и его учеников. Мы очень благодарны за те приятные минуты, которые доставила нам его выставка», — написали в книге отзывов студенты Московского института инженеров транспорта, посетившие выставку «По-

знакомьтесь с Уралом», которая недавно открылась в Москве, в залах Центрального совета Всероссийского общества охраны природы. Особое внимание посетителей привлекает творчество молодых учеников. Вот сделанный из корня дерева хитроумный лисенок Валеры Плотникова и Вовы Тимофеева, вот выточенный из суна «Волк» Саша Терехина и Валеры Быкова, сделанная из коры и стружанных досок композиция «Волк и журавль» Жени Черешнева.

Интересны декоративные скульптуры Гриши Храмова, Андрея Булатова. Запоминаются вырезанные из отходов дерева лозунги «Увидишь браконьера — останови его» и «Охраняй-

те природу!» Сергеи Соловьяникова и Валеры Плотникова. А. ЛЕГКИЙ.

ВСТРЕЧА

Гости — работники кино

В Североуральске побывала группа работников Свердловской киностудии. Режиссеры, операторы, художники встретились с рабочими завода железобетонных изделий, горняками шахты № 15, со школьниками поселка Покровск-Уральский, жителями поселка Черемухово. Заключительная встреча с трудящимися Североуральска

ХОККЕЙ. ПЕРВАЯ ЛИГА

ЛИДЕР УКРЕПЛЯЕТ ПОЗИЦИИ

СКА (КУБЫШЕВ) — «АВТОМОБИЛИСТ» (СВЕРДЛОВСК) — 3:6 (2:2, 1:4, 0:0).

Шайбы забросили: у СКА — Левченко (12, 18 и 26 минуты); у «Автомобилиста» — Баулов (9), Малинов (12), Краев (21), Прокофьев (30), Саливанов (30), Синченко (38).

Штрафное время: у СКА — 10 минут, у «Автомобилиста» — 12 минут. Численное преимущество не реализовано.

В повторном поединке с волевыми уральцами действовали более собранно и уверенно, чем в первом матче.

В этой встрече на льду вновь появилась наша первая тройка в ее привычном составе: Михаил Малько — Виталий Краев — Леонид Баулов.

Игра шла в равных условиях, но в итоге победила команда СКА.

Взятием ворот соперника. А из-за грубейших ошибок защиты хозяева поля были наказаны двумя голами. Во втором периоде свердловчане добились успеха, он весь был «лашинский» — Владимир Лашин четыре раза зажег сигнал бедствия за воротами москвичей.

Н. БОРИСОВ. Результаты остальных встреч: «Сибирь» (Новосибирск) — «Виннокер» (Пашинент) — 8:1, «Динамо» (Пенза) — «Салават Юлаев» (Уфа) — 0:3, «Молот» (Пермь) — «Локомотив» (Москва) — 3:3, «Торпедо» (Усть-Каменогорск) — «Сокол» (Киев) — 3:4.

После кубышевских встреч «Автомобилист» сохраняет лидирующее положение в первой лиге класса «А», в 26 матчах он набрал 45 очков.

СКА (СВЕРДЛОВСК) — СКА МВО (ЛИПЕЦК) — 6:6 (0:2, 4:2, 2:2).

Шайбы забросили: у хозяев льда — Лашин (28, 33, 35 и 40 минут), Копытов (43), Федоров (44); у СКА МВО — Соколов (4 и 58), Владимиров (17), Осипов (25), Лаптев (31), Князев (47).

Штрафное время: у свердловчан — 10 минут, у СКА МВО — 8 минут.

Уральцы сразу же бросились в атаку, но их наступление не принесло успеха в первом периоде все из-за той же «болезни» — неумения завершать выгодные ситуа-



На льду — «Автомобилист» и СКА.

Снимок Л. ДЫМОВА.

ЗАВТРА В СВЕРДЛОВСКЕ НАЧНУТСЯ ТРАДИЦИОННЫЕ ЛЫЖНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ НА ПРИЗ ГАЗЕТЫ «НА СМЕНУ»

«БОРЬБЫ ЗА ПОБЕДУ!»

С Валентиной Стремоусовой и Валерием Шитниковым познакомились в гостинице «Утис», которая в дни «Декады большой лыжи» стала штаб-квартирой свердловских лыжников.

У Валентины пока нет громких титулов, но в последнее время она стала одним из лидеров сборной области: мастер спорта, бронзовый медалист Спартакиады народов РСФСР, призёр чемпионата России... Два года назад она закончила Уральский лесотехнический институт и теперь работает инженером — технологом на заводе имени Ленина.

Ее наставник Валерий Шитников — тренер областного совета спорбюджетства «Труд» по лыжным гонкам. Готовится к состязаниям они, можно сказать, всей семьей: Валерий — муж Валентины.

Готовиться к зиме мы начинали, как и всегда, в мае, в середине ноября собрались в Кытлыме, где открылся новый спортивный сезон. Что потом? «Вечерняя гонка» на Химмаше, Кубок Урала, приз «На смену!» — и здесь, как видите, график прошлогодний, — говорит Валентина.

Интересно, что входило в полугодичную программу подготовки? — Бег, гимнастика, гребля, плавание, тренировки на лыжероллерах, имитация... Словом, стремилась к разумному сочетанию общефизической и специальной подготовки.

Занятия были очень насыщенными, — добавляет Валерий Шитников. — Только на лыжероллерах спортсменки «накатали» километров по 500.

Судя по результату, показанному вами на состязаниях лыжниц в Кытлыме, — Готовиться к зиме мы

к зимнему сезону вы подождите во всеоружии...

В Кытлыме мне удалось выиграть бег на дистанции три километра, и это, конечно, приятно. Однако впереди много стартов. Вот тогда посмотрим, насколько серьезны мои шансы в предстоящих соревнованиях спортивной зимы.

Кстати, в насменовских стартах вы ведь уже не выигрываете? — Да. В 1974 году я выступала среди лыжниц, представлявших коллектив физкультуры второй группы. Помню (это было на базе «Уралхиммаша»), выиграла «спринтер», Сокалюк, что из-за болезни не смогла участвовать в прошлогодних состязаниях.

Команда коллектива физкультуры «Уралэлектротехмаша», в которой вы выступаете, в соревнованиях на приз газеты «На сме-

не» впервые нынче включена в группу сильнейших. Какую роль ставят перед собой дебютанты?

Трудно сказать. Очень авторитетны, сильны соперники. И «Динамо», и «Ступини», и Свердловский педагогический институт в равной степени претендуют на победу. Впрочем, и мы боремся за призовые места. Команда у нас достаточно бессиловая. У женщин, например, на старт выйдут олимпийская чемпионка Зинаида Амосова, член сборной команды области среди юниоров контролер завода Лена Ходырева, одна из лучших гонокщиц олдосвета «Труд» Наташа Иларинова.

Ну, а каковы ваши личные спортивные планы? — Сейчас готовлюсь к гонкам в подмосковном Красногорске. Успешное выступление в них — путевка на участие в крупных всесоюзных и международных турнирах. Венец сезона для каждого лыжника — соревнования чемпионата и Кубка СССР. Хотелось бы войти в десятку сильнейших гонокщиц страны.

Интервью взял В. ДЕМИН.

Традиционные лыжные соревнования на приз газеты «На смену!» с участием сильнейших гонокщиц области, 4 и 5 декабря, Свердловск. Первая и четвертая группы соревнуются на лыжном стадионе СКА, вторая — на лыжной базе Уралхиммаша, третья группа — «Динамо». Начало соревнований в 11.00.

«Снайпер Урала» — юношеские стрелковые областные соревнования на призы Свердловского обкома ВЛКСМ и редакции газеты «На смену!», 3, 4 и 5 декабря, Свердловск. Первые стрелковые туры «Динамо» и ДОСААФ. Торжественное открытие турнира 3 декабря в 10.30 в тире «Динамо». Начало соревнований в 10.00.

Тяжелая атлетика. Кубок Советского Союза и чемпионат страны в отдельных упражнениях. Участвуют сильнейшие штангисты мира, олимпийские чемпионы, чемпионы мира, Европы — Василий Алексеев, Давид Риггер, Александр Воронин, Николай Колесников.

Хоккей с мячом. Чемпионат страны. Выступают 9 декабря Свердловск, 9 декабря выступают тяжеловесы весовой категории в 52 и 56 килограммов. Начало соревнований в 15.00 и 19.00. Торжественное открытие в 18.30. 10 декабря соревнуются штангисты весовой категории в 60 и 67,5 килограмма. Начало в 15.00 и 18.00. 11 декабря. Выступают спортсмены весовой категории в 75 и 82 килограмма. Начало в 12.00 и 16.00. 12 декабря. Выступают тяжелоатлеты весовой категории в 90 и 100 килограммов. Начало в 12.00 и 16.00. 13 декабря. Соревнуются штангисты весовой категории в 110 килограммов и выше. Начало в 12.00 и 15.00.

Хоккей с мячом. Чемпионат страны. Выступают 6 и 7 декабря СКА (Свердловск) — «Локомотив» (Москва), Свердловск, железнодорожный ватон «Снежинка» (Орск) — «Ступини» (Иркутск), Свердловск. Начало в 18.00.

Первенство страны. Вторая лига. 6 и 7 декабря (Иркутск) — «Тяжелый» (Омск), Нижний Тагил, хоккейный клуб «Угальдон» (Угальдон). Начало в 18.00.

ХОККЕЙ С МЯЧОМ

«Четверки» в протоколе

СКА (СВЕРДЛОВСК) — «ЗОРКИЙ» (КРАСНОГОРСК) — 6:4 (3:2). 1 декабря. Судьи Г. Федосеев, В. Гарлов (оба — Ленинград). Штрафное время: СКА — 10 мин., «Зоркий» — 10 мин. Голы: СКА — Максименков (18), Удодов (24), Денисов (37), Пискунов (48), Сивков (50, 58), «Зоркий» — Гордеев (18, 55, 79), Петров (35).

К армейцам, наконец, пришла победа, которую все ждали, которая, будем надеяться, даст им уверенность в своих силах. Причем достигнута она была уверенно, в интересной борьбе, а главное, в действиях свердловчан уже проглядывала система, тактический рисунок.

Красногорцы, полностью сохранили свой прошлогодний состав, к тому же в этом году в сборную СССР включен их центровой Ю. Петров, так что ныне «Зоркий» нацелился на место в призовой тройке. В прошлом сезоне подмосковные хоккеисты уступили бронзовые награды «Волге» лишь по разнице мячей. Словом, команда испытанная, опытная, и как показала игра, умеющая сдерживать атаки любого соперника. Пять из шести мячей хозяева поля забили после розыгрыша стандартных положений. Причем лишь первый гол — с пенальти Максименков забил, сквитас счет, непосредственно со штрафного. Остальные были забиты не с первого удара, а после добивания. То есть в этот раз армейцы смело шли в борьбу, играли на опережение.

Удачно действовал на месте правого бортового полузащитника Б. Удодов, гол он забил точным ударом метров с тридцати, и в целом средняя линия, где выступали также А. Измоленов, С. Ковальков и Д. Редья, выглядела неплохо. Капитан команды В. Полодухин был отодвинут назад на место травмированного Л. Павловского. В центре нападения у армейцев действовал tandem В. Эйкальвд — В. Денисов. Надежно в целом стоял в воротах В. Замараев, хотя и получил за игру «тройку». Его ошибка (неосмотрительный выход из ворот) стоила армейцам третьего гола. Против фамилий остальных игроков в протоколе за игру стояли «четверки».

Третью победу одержал в чемпионате «Уральский трубник» — 2:1 над архангельским «Водником». Это позволило первоуральцам выйти на второе место в турнирной таблице. У них шесть очков, как и у московских динамовцев, выигравших в Кемерово у «Кузбасса» — 6:4, но худшая разность мячей. Свердловчане с четырьмя очками занимают шестое место.

Остальные результаты тура: «Висье» (Красноярск) — «Старт» (Горный) — 7:4, СКА (Хабаровск) — «Динамо» (Алма-Ата) — 5:5, «Локомотив» (Иркутск) — «Волга» (Ульяновск) — 3:3, «Сибирь» (Омск) — «Вымпел» (Калининград) — 2:4.

БОЛЬШОЙ ОЛИМПИЙСКИЙ СЕЗОН

1976 года не только принес немало хорошего, но и с особенной остротой выявил недостатки и препятствия на пути развития и совершенствования легкоатлетического спорта нашей области. Казовы же итоги года, что вызывает наше наибольшее беспокойство, над чем следует поразмыслить тренерам, самим спортсменам и руководителям клубов, ДСО и комитетов физкультуры и спорта?

Легкоатлеты нашей области обновили восемь рекордов; из них шесть в мужской таблице и два в женской. Но все еще сохраняются в таблицах как у мужчин, так и женщин ряд «застарелых рекордов». Да и в таком разделе легкой атлетики, как бег, где мы особенно сильны, не были использованы имевшиеся возможности для высоких достижений. Об этих возможностях, в частности, говорит то, что мужская сборная команда Свердловска, выступая в эстафетке 4x100 метров в Челябинске, в далеком не лучшим составе и без специальной подготовки, принесла эстафетную палочку за 41,6 сек. — только на пять десятых секунды хуже существующего областного рекорда. Был очень близок к выполнению нормы мастер спорта в толкании ядра (отстающий у нас виде) Виталий Бредихин (СКА, Свердловск), зафиксировавший 18 м 41 см — всего на 9 см ниже заветной нормы.

Широкое развитие и высокий качественный уровень такого многогранного спорта, как легкая атлетика, насчитывающего только в олимпийской программе 23 вида у

мужчин и 14 видов у женщин в первую очередь определяется состоянием и темпами роста в ее таких крупнейших разделах, как бег, прыжки, метания, многочисленные и различные надежные резервы, т. е. способные юниоры, юноши и девушки. Каково же положение в этом году? Начнем с беговых видов. Показатели бегунов мужчин,

в прошлом году, они намного опередили. Так, разрыв между первыми и вторыми местами в беге на 400 метров с барьерами составляет около секунды. Приятное исключение — появление молодого 17-летнего барьериста Андрея Прокофьева из спортклуба «Факел», занявшего на Всесоюзной спартакиаде школьников третье место в беге на

первой тройки, так и девушки лучше, несколько выше прошлогодних в беге на длинные дистанции, а вот в беге на короткие и средние дистанции остаются желать лучшего, несмотря на высокие достижения отдельных спортсменов. В отличие от мужчин результаты женщин, как первой пятёрки, так и десяткой, в целом ухудшились по сравнению с 1975 годом, что особенно заметно в таких дистанциях, как 100, 200, 400, 1000 и 1500 метров.

Если состояние в «гладком» беге можно признать удовлетворительным, то такой оценки мы не можем дать барьерному бегу. Нет в этом сложном и техничном труде в виде новых имен, лидеров в барьерном беге на 100, 400 метров и 3000 с препятствиями: В. Ульянов, А. Купков, И. Зотов — те же, что и в прошлом году. Так же, как и

женщин наступление молодых также идет широким фронтом. Здесь лидерами являются 16-летняя воспитанница тренера Э. А. Перельштейна из Рева Ольга Мускина и чемпионка Спартакиады школьников РСФСР Любовь Чекмасова. Четырнадцатилетняя Лена Месилова («Бедра»), воспитанница тренера В. М. Майрыгина, взяла высоту 168 см, доби-

вась того, чего еще не удавалось в ее возрасте ни одной девушке за всю историю легкой атлетики в нашей области. К этому «взрыву» имеют прямое отношение тренеры А. Г. Волков, Г. П. Захарова, В. И. Исакян, В. И. Ковальчук и В. П. Медведев.

К сожалению, не можем мы хорошо оценить положение в прыжках в длину и тройном прыжке, где наблюдается длительный застой. Здесь можно отметить лишь рост Зои Савиной («Спутник»), которая достигнув 5 м 85 см, улучшила свой прошлогодний результат на 25 см.

У мужчин с результатом 7 м 37 см сохранил свое лидирующее положение Сергей Голендухин из Каменска-Уральского, и обратил на себя внимание 16-летний Юрий Самарин из этого же города (тренер А. А. Быков), прыгнувший на 6 м 81 см и в беге на 100

метров, показавший результат 11 секунд, что говорит о больших возможностях юного спортсмена. В тройном прыжке Сергей Тяпльчев (УЛПИ), зафиксировавший в этом году 15 м 51 см, что, правда, ниже рекорда области, стоящего на перекосном уровне уже 15 лет, почти на полметра!

За двумя лидерами в толкании ядра и метании диска воспитанниками Ю. А. Анкудинова Анатолием Тяпкинским («Уралмаш») и Виталием Бредихиным (СКА, Свердловск) нет близко никого, и разрыв в результате по толканию ядра у Тяпкина 18 м 56 см, а у Бредихина 18 м 41 см, следовательно составляет более трех метров! Дистанция почтенного размера. Несколько лучше положение у женщин. За лидерами Татьяной Степановой («Уралмаш», тренер Ю. А. Анкудинов) с высокими результатами в метании диска 57 м 62 см и в толкании ядра 15 м 61 см и Галиной Соколовой (СКА — тренер П. В. Малков) с результатами 52 м 94 см и 14 м 90 см, соответственно, следуют девятнадцатилетняя Галина Седых (УПИ, тренер П. В. Малков), ее ровесница Ирина Цыганкова («Уралмаш», тренер Ю. А. Анкудинов) и шестнадцатилетняя Надежда

Клюгарева из Ирбита (тренер С. С. Хохлов), метнувшая диск на 47 м 77 см.

Тренеры и метатели находят в тяжелых условиях, не имея элементарных удобств для тренировок летом и в особенности в зимнее время. И на таком общем неблагоприятном фоне своеобразное положение метателей и бросателей трудами тренера Г. П. Нуждина начинают завоевывать отделение легкой атлетики ДСШ горного города Ревады, ведущее успешно работу по всем видам метаний. Так, 17-летний десятиклассник школы № 29 Рашид Гильямов, метнув копьё на 62 м 16 см, стал призёром Спартакиады школьников РСФСР, а десятиклассник школы № 25 Георгий Истомин добился высокого результата в метании копья — 66 м 10 см. Это лучший результат даже среди взрослых спортсменов нашей области за последние пять лет.

В спорте происходит непрерывный процесс обновления, смены поколений, несущий новые силы, новые стремления и новые достижения. Для нас нынешний год особенно характерен в этом отношении.

У легкоатлетов сейчас трудная и ответственная пора, когда закладываются основы успеха будущего спортивного сезона. Это, насколько внимательно и объективно относятся руководители спортивных клубов, ДСО и спортсменов к этому процессу, от того насколько глубоким и обширным будут тренировки и сами спортсмены удачи заканчивающегося года, будет зависеть их рост и успехи в будущем году.

В. ПОНТЕК, заслуженный тренер РСФСР.

Редактор Г. ЧУКРЕЕВ.

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

Суббота, 4

ТВ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.00 — МОСКВА, Новости. 11.10 — Утренняя гимнастика. (Цв.).

11.30 — Концерт народного детского ансамбля танца «Родничок» г. Липецка. (Цв.). 11.55 — Для вас, родители. (Цв.).

12.25 — Музыкальная программа «Утренняя почта». (Цв.). 12.55 — «Природа и человек». (Цв.).

13.25 — «По музеям и выставочным залам». Государственный историко-художественный музей им. А. С. Пушкина. «Искусство Голландии». (Цв.).

14.40 — Страницы творчества писателя Б. Лавренца. «Семья». (Цв.). 15.25 — «В гостях у сказки». «Русляк и Людмила». Художественный фильм. 1-я серия. (Цв.).

16.50 — Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — «Транктор». 2-й и 3-й периоды. В передаче — тираж «Спортлото». (Цв.).

18.25 — «Здоровье». Научно-популярная программа. (Цв.). 18.55 — Музыкальный абонемент. Молодые исполнители. Заслуженная артистка РСФСР Г. Басова. (Цв.).

19.30 — «Человек. Земля. Вселенная». (Цв.). 20.00 — Новости. 20.15 — Программа мультфильмов из серии «Том и Джерри» (ССА). (Цв.). 20.55 — «В мире животных». (Цв.).

21.55 — Премьера многосерийного художественного телефильма «Обычный человек». 2-я серия. (Цв.). 23.00 — «Время». 23.30 — Кубок Интервидения по художественной гимнастике. (Цв.). По окончании — Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА 19.30 — Свердловск, Новости. 19.40 — Для детей. «Чудеса живой природы». (Цв.). По окончании — «Знаки для человека». 20.30 — Для вас, малышки! 21.50 — Новости. 21.05 — «Мир наших увлечений».

тервенции и гражданской войны. 1918—1920). 10.25 — Высшая математика. II курс. Функциональные ряды. Степенные ряды. 11.30 — Теоретическая механика. II курс. Сложное движение точки (окончание). 13.15 — Физика. II курс. Первое начало термодинамики (окончание). Второе начало термодинамики. 14.40 — Высшая математика. III курс. Введение в теорию вероятностей. 16.05 — Сопровождение материалов. III курс. Интегрирование дифференциального уравнения изогнутой оси балки. 17.30 — Политэкономика. IV курс. Воспроизводство общественного капитала. Экономические кризисы. 18.45 — Новости. 19.00 — «Летние странствия». Встреча с молодыми артистами А. Гатриной, Т. Гичиной, Н. Балатиной. 20.30 — Дружба всего дорожке. Телеочерк. 20.50 — Для вас, малышки! (Цв.). 21.55 — «В канун премьеры». Репортаж из Дворца культуры металлургов ВЛЗ. 21.05 — «Разрешите пригласить». (Цв.). 21.35 — «Вешенская земля». Телефильм. (Цв.).

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. А. В. ПУШКИНА Сегодня ТРАВИАТА 4-ХП ПРЕМЬЕРА СЛУГА ДВУХ ГОСПОД 5-ХП СЕВИЛЬСКИЙ ШИРЮЛЬНИК

СВЕРДЛОВСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР Сегодня ЭНЕРГИЧНЫЕ ЛЮДИ 4-ХП НОЧЬ ОШИНОВ 5-ХП В 16 Ч. ЭСТРАДНОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ «А КАБЛЕТУ У ВАС» вестерн ИНТЕРВЬЮ В БУЭНОС-АЙРЕСЕ

СВЕРДЛОВСКИЙ ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ Сегодня ПУСТЬ ГИТАРА ИГРАЕТ 4-ХП ВЕСЕЛАЯ ДВОРА ТЮЗ ИМ. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА 4-ХП В АПРЕЛЬСКАЯ ИСТОРИЯ КИНОКОНЦЕРТНЫЙ ТЕАТР «КОСМОС»

ПРОГРАММА ПРИКЛЮЧЕНИЙ ФИЛЬМОВ: широкоформатный фильм «АПАЧИ», широкоформатный фильм «УЛЬЗАНА». Сеансы: 12.16, 20 ч.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: ОКТЯБРЬ — Доверие. СОВКИНО — ...и другие официальные лица. ТЕМП Ярослав Домбровский (две серии).

СВЕТЛО РАДИО СУББОТА, 4 ДЕКАБРЯ 7.15 — Гимнастика для детей. 7.25 — Областные известия. 7.35 — Новые книги. 7.45 — Объявления. 8.10 — «От Москвы до самых до окраин...». Концерт. 17.15 — Театр у микрофона. «Молодо-зелено». 18.15 — «Спорт для всех». 18.30 — «Славных дней много». Передача в Дню Конституции СССР. 19.00 — Передача из Москвы.

ПОГОДА 4—5 декабря по области ожидается переменная облачность, местами небольшие осадки, слабый гололед. Ветер южный, юго-западный, 5—10, порывы до 15 метров в секунду. Температура воздуха ночью 2—7 градусов мороза, днем от одного градуса тепла до четырех градусов мороза.

Звоните: Редактор — 51-28-61. Зам. редактора — 51-38-75. Ответственный секретарь — 51-74-67. Секретаря — 51-47-26 и 58-95-48. Отдел рабочей и инженерной молодежи — 58-96-11. Отдел коммунистического воспитания — 51-60-33. Отдел комсомольской и молодежной пропаганды — 51-39-09. Отдел учащейся молодежи — 58-93-89. Отдел литературы и искусства — 51-28-32. Отдел информации — 51-61-81, 58-92-37. Отдел писем — 51-56-69. Фотокорреспондент — 51-38-28.

Тип. изд-ва «Уральский рабочий», г. Свердловск, проспект Ленина, 49.

Advertisement for the New Year. Text: 'Пусть вам праздник — НОВЫЙ ГОД — только радость принесет'. Includes details about safety measures, fire prevention, and contact information for the newspaper.